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صفحه ى 2 كتاب درسى

يك بازی دو نفره انجام دهيد. هركدام ٨ مهره ی كوچك برداريد.  1 

مهره های خود را روی صفحه ی روبه رو بيندازيد. با  توجهّ به محلّ قرار 

گرفتن مهره ها، ابتدا جدول ارزش مكانی را كامل كنيد. سپس، عدد 

به دست آمده را بنويسيد.

مهره ی  اگر  است.  برنده  بياورد،  بزرگ تری  عدد  كه  دانش آموزی  هر 

شما خارج از صفحه افتاد، كوچك ترين عدد روی صفحه ی بازی (يعنی 

عدد يك) را درنظر بگيريد. اگر مهره روی خط قرار گرفت، بزرگ ترين 

عدد نزديك به آن را درنظر بگيريد.

* برای نمونه، در صفحه ی بازی ٨ مهره به صورت روبه رو قرار گرفته اند. بنابراين، عدد حاصل را به صورت زير 

به دست آورده ايم.

١ ٣ ٢ ٠ ٠ ١ ١
1320 به دست آمده است.  011, , يعنی عدد

پول هايی كه در زير می بينيد، پول های فاطمه است. حساب كنيد او چند ريال دارد. روش حساب كردن  2 

خود را توضيح دهيد. 

- آيا فاطمه می تواند يك كوله پشتی و يك پالتو بخرد؟ 
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- اگر او يك جفت كفش بخرد، با بقيهّ ی پولش چه چيزهای ديگری می تواند بخرد؟

- خودتان سؤال ديگری طرح كنيد و به آن جواب بدهيد. 

١,٠٠٠,٠٠٠ ريال

١,٧٠٠,٠٠٠ ريال
٦٠٠,٠٠٠ ريال

٣٠,٠٠٠ ريال

با توجهّ به جدول ارزش مكانی روبه رو، توضيح دهيد كه چگونه با ضرب  3 

يك عدد در ١٠ ارزش هر رقم تغيير می كند.

به سؤال های زير پاسخ دهيد: 4 

رقم ٧ در عدد ٧٣٠ در چه مرتبه ای قرار دارد؟ 

اگر عدد ٧٣٠ را ١٠٠برابر كنيم، رقم ٧ چه مرتبه ای پيدا می كند؟ 

جاهای خالی را پر كنيد. 5 

١٠٠تا ١٠٠تايی برابر است با يك 

10تايی برابر است با يك  000, ١٠٠تا 

صدی

٥٢

٠٥٢
×10
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صفحه ى 3 و 4 كتاب درسى

با توجهّ به محورها در جاهای خالی عدد مناسب بنويسيد. 1 

٢٠٠٠٠٠٠

جدول های ارزش مكانی زير را مانند نمونه پر كنيد.  2 

٢ ٧ ٠

٢ ٧ ٠ ٠
×10
×100
×1000

٥ ٤ ٠ ٠ ٠

÷10
÷100
÷1000

جاهای خالی را پر كنيد.  3 

320از  تا يك ميليون ساخته شده است.  000 000, , عدد 

2 از  تا يك ميليون و ٧تا  و ٥تا  ساخته شده است.  700 500, , عدد 

تا صد  از   يا  و  تا ده  هزارتا  از   يا  و  تا هزارتا  از   1000 000, , عدد 

هزارتا ساخته شده است. 

٥ ميليون به علاوه ی ٤ ميليون می شود ٩ ميليون جاهای خالی را مانند نمونه پر كنيد.  4 

٨صدهزار منهای ٤صدهزار می شود 

نصف ٦ ميليون می شود 

در ماه آبان، روزانه دو ميليون و چهارصد هزار بشكه نفت فروختيم. در مدّت ١٠ روز از ماه آبان، چند بشكه  5 

نفت فروخته ايم؟ 
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اگر فروش نفت را دو برابر كنيم، روزانه چند بشكه بايد بفروشيم؟

صفحه ى 4 كتاب درسى

معلمّ كارت های عددهای ١، ٤، ٧ و ٩ را به دانش آموزان داد. سپس، از آنها خواست كه با آن عددها دو  1 

عدد دورقمی مختلف بسازند و حاصل ضرب آنها را به دست آورند. 

صديقه اين عددها را ساخت:
9 4

1 7×  

مائده اين عددها را ساخت:
4 7

9 1×  

الف) حاصل ضرب كدام يك از دو عدد بزرگ تر است؟ 

ب) شما هم با كارت ها دو عدد دورقمی بسازيد و حاصل ضرب آنها را به دست آوريد. 

پ) اگر بخواهيد بزرگ ترين حاصل ضرب عددهای دورقمی را به دست آوريد، كدام دو عدد را انتخاب می كنيد؟ 

برای پيدا كردن جواب، در كلاس با دوستانتان گفت وگو كنيد.

حاصل جمع و تفريق ها را مانند نمونه انجام دهيد و روش كار خود را بنويسيد.  2 

527 300 827+ = ٣٠٠ يعنی ٣تا صدتايی، پس ٣تا به ٥ اضافه می كنيم. 

527 400 1+ − =  

701 600− =  
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دو عدد داده شده را مقايسه كنيد و راه حلّ خود را توضيح دهيد.  3 

٢٠٠٠٢٠٠  ٢٠٠٢٠٠  

٦٩٩٧  ٧٠٠٠٠  

٨٠٠٠١١  ٨٠٠١٠١  

می خواهيم ٨٠٠ مهره را به ٢٠ دسته ی مساوی تقسيم كنيم. برای اين كار، می توانيم ابتدا مهره ها  را  به  4 

 800 10÷ = ١٠ دسته تقسيم كنيم؛ يعنی در هر دسته چندتا مهره؟ 

 ÷ =2 سپس تعداد مهره های هر دسته را نصف می كنيم.  

حالا تقسيم های زير را انجام دهيد.

60000 300÷ =  4000 200÷ =  

تقسيم های زير را انجام دهيد. 5 

4 7 5 9  43 2 8 11  

صفحه ى 5 كتاب درسى

حاصل جمع و تفريق های زير را به دست آوريد. 1 

3 0 2 0 4 0

7 0 9 0 3+  
9 0 0 0 0 0

2 5 0 0 0-  
8 0 4 0 0 0 0

7 3 0 0 0 0-  

حاصل ضرب های زير را به دست آوريد. 2 

43 0 0 0 0

2 0 0×  
8 0 0 0 0

2 0 0 0×  
8 0 0 2 0

5 0×  
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تقسيم های زير را انجام دهيد. 3 

 80000 4000÷ =   90000 300÷ =  

80000 30000  7000000 4000000  

صفحه ى 5 كتاب درسى

با  بنويسيد. طوری كه مجموع ٣ عدد عمودی  از شكل های زير  را در هريك  عددهای ١، ٢، ٣، ٤ و ٥  1 

مجموع ٣ عدد افقی برابر شود. سپس، اين مسئله را در سه حالت زير حل كنيد. (می توانيد از حدس زدن و 

آزمايش كردن استفاده كنيد.)

مجموع عددها 8 شودمجموع عددها 9 شودمجموع عددها 10 شود

عددهای زير را بنويسيد. 2 

١٢تا ١٠٠تايی و ١٠تا ١٠٠٠تايی می شود: 

٥٠٠تا كمتر از ١٧تا ١٠٠تايی می شود: 

الگوهای زير را ادامه دهيد.  3 

 5 000 000, ,  ، 6 000 000, , ، 7 000 000, , ،  ،  ،  

، ٧ميليون ، ٦ ميليون ، ٥ ميليون ،  ،  

ضرب و تقسيم های زير را انجام دهيد. 4 

 23 371× =   2437 52÷ =  

241 105× =   1428 23÷ =  
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صفحه ى 6 و 7 كتاب درسى ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ﹁﹩ ﹝﹫﹙﹫︀رد﹝︺ ّ︣ ︺﹞

با دقتّ در شكل ها، جاهای خالی را با عددهای مناسب پر كنيد. 1 

10تا يكى مى شود 10تا 10تايى مى شود 10تا 100تايى مى شود 

1000

10تا 1000تايى مى شود 10تا 10000تايى مى شود 10تا 100,000 تايى مى شود 

١,٠٠٠,٠٠٠

10تا يك ميليون مى شود 10تا 10 ميليون مى شود 10تا 100 ميليون مى شود يك ميليارد

1000تا يك ميليون مى شود 

جدول زير را كامل كنيد. 2 

١٠٠٠٠٠٠١٠٠٠١٠٠١٠١
يكيك ميليارد

×10 ×10

1000 000 000, , , يك ميليارد را می نويسيم:
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الگوهای عددی زير را ادامه دهيد. 3 
500 000 000, , ، 600 000 000, ,  ، 700 000 000, ,  ،  ،  ،  

 950 000 000, , ، 960 000 000, , ، 970 000 000, , ،  ،  ،  

 995 000 000, , ، 996 000 000, , ، 997 000 000, , ،  ،  ،  

  ،  ،  ،٧٠٠ ميليون ، ٦٠٠ ميليون ، ٥٠٠ ميليون

عددهای يك هزار، يك ميليون و يك ميليارد را در جدول ارزش مكانی زير بنويسيد. 4 

صفحه ى 7 و 8 كتاب درسى

تقريبی  جمعيت  نقشه،  روی  عددهای  1 

بخش هايی از كره ی زمين در سال ١٣٩٣ است. 

آنها را در جدول ارزش مكانی زير قرار دهيد.

جمعيت كره ی زمين

500 ريالی می شود:  ريال 000, دوتا چك پول  2 

500 ريالی می شود يك ميليارد ريال؟  000, چندتا چك پول
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تومان. 500 ريالی می شود  ريال و يا  000, يك دسته ی ١٠٠تايی چك پول

500 ريالی چه چيزهايی می توانيم بخريم؟ 000, با يك دسته ی ١٠٠تايی چك پول

در هر رديف، عدد وسطی به كدام يك نزديك تر است؟ آن را رنگ كنيد. 3 

5 000 000 000, , ,4 975 000 000, , ,4 900 000 000, , ,

7 390 000 000, , ,7 384 000 000, , ,7 380 000 000, , ,

علی و احمد حاصل ١٢تا صدهزارتا را به صورت های زير حساب كرده اند.  4 

١٢تا صدهزار:روش علی = × =12 100 000 1200 000, , ,  

12تا صدهزار :روش احمد = 2تا صدهزار+10تا صدهزار 1000 000 200 000 1200 000= + =, , , ,  

روش اين دو نفر را توضيح دهيد.

صفحه ى 8 كتاب درسى

برای  سپس  كنيد.  مشخّص  محور  هر  روی  را  داده شده  عددهای  تقريبی  محلّ  كنيد.  كامل  را  محورها  1 

نقطه های مشخّص شده، يك عدد مناسب بنويسيد.

1250 000 000, , ,

3 794 670 000, , ,

43 975 000 000, , ,
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دو عدد زير را باهم  مقايسه كنيد. روش كار خود را توضيح دهيد. 2 

1000 753 000, , , 999 785 000, ,  

صفحه ى 8 كتاب درسى

هزينه ی ساختن يك مدرسه هشتصد و هفتاد ميليون تومان است. ٧٠٠ ميليون تومان آن را افراد خيرّ اهدا  1 

كرده اند. به چه مقدار ديگر پول نياز است؟

يكی از دانش آموزان برای حلّ اين مسئله از تفريق زير استفاده كرده است. راه حلّ او را توضيح دهيد. 

اگر كنار مدرسه يك درمانگاه كوچك نيز ساخته شود، جمع هزينه ها يك ميليارد تومان می شود.

در اين صورت، چه مقدار ديگر پول لازم است تا هم مدرسه و هم درمانگاه ساخته شود؟

 

اين  اگر  است.  كرده  اعلام  ريال   295 000 000, , را  خودرو  نوع  يك  قيمت  خودروسازی  كارخانه ی  يك  2 

كارخانه در هر روز ٦٠ دستگاه از اين خودروها بفروشد، فروش روزانه ی اين نوع خودرو چند ريال می شود؟

صفحه ى 9 كتاب درسى

چند  تقريبی  به طور  كاغذ  برگ   ١٠٠ هر  ضخامت  دارد.  ضخامت  سانتی متر   ٥ ٥٠٠تايی،  كاغذ  بسته  هر  1 

سانتی متر است؟ 

−

٨٧٠ ميليون
٧٠٠ ميليون
١٧٠ ميليون

١ميليارد

− ٧٠٠ ميليون
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اگر يك ميليارد برگ كاغذ را روی  هم قرار دهيم، ضخامت آنها چقدر می شود؟ حدس خود را بنويسيد. 

حالا حساب كنيد. 

سه دانش آموز عدد دويست و هفتاد ميليون و هفده هزار را با رقم نوشته اند؛ كدام يك درست است؟ اشتباه  2 

دو نفر ديگر را توضيح دهيد. 
 ٢٧٠١٧٠٠٠   ٢٧٠٠١٧٠٠٠   ٢٧٠١٧٠٠٠٠  

در جای خالی زير، چه عددهايی می توانيد بنويسيد؟ چهار عدد را مثال بزنيد.  3 

1000 000 000 900 000 000, , , , ,< +  

اطلاّعات جدول زير مربوط به سال ١٣٩٣ است.  4 

قزاّقستانپاكستانافغانستانايرانكشور

١٧ ميليون و ٦١٠ هزار١٨٠ ميليون و ٢٢٠ هزار٣١ ميليون و ٣٠٠ هزار٧٨ ميليون و ٤٢٠ هزارجمعيت

الف) مجموع جمعيت اين كشورها را با تقريب يك ميليون و حذف رقم های بعد از آن پيدا كنيد. 

ب) مانند نمونه، جمعيت اين كشورها را با تقريب ١٠٠ هزار پيدا كنيد. سپس، مجموع آنها را به دست آوريد.

78: جمعيت ايران 420 000 78 400 000100 000, , , ,, تقريب  

صفحه ى 9 كتاب درسى با ماشین حساب کار کن
1500 تومان است. قيمت يك آپارتمان به مساحت ١١٣ متر مربعّ  000, , الف) قيمت هر متر مربعّ آپارتمان نوساز

چقدر است؟ 
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1700 تومان است. قيمت اين آپارتمان  000, , ب) يك آپارتمان نوساز ٥٠ متر مربعّی داريم. قيمت هر متر مربعّ آن 

چند ريال می شود؟ 

صفحه ى 10 و 11 كتاب درسى ︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉︗﹞︹ و ︑﹀﹬︣﹅ ︻︡د﹨︀ی ﹝ّ︣﹋︉

′55 و ١ را نشان می دهد. اين  عدد را عدد مركبّ می نامند.  ′′30 و ساعت سمت چپ

جاهای خالی زير ساعت ها را پر كنيد. عقربه های ساعت سمت راست را هم رسم كنيد.  1 

XII
1

II

III

IV

V
VI

VII

VIII

IX

X

XI

 ساعت و  دقيقه و  ثانيه ساعت و  دقيقه و  ثانيه ساعت و  دقيقه و  ثانيه

عدد مركبّ ′55 و1   ′′30 و

1 يك سلوّل داشته باشيم،  ′20 و  يك سلوّل در هر ٢٠ دقيقه به دو سلوّل تقسيم می شود. اگر در ساعت  2 

زمان  تكثير سلوّل های بعدی را بنويسيد و الگوی آن را ادامه دهيد. 

 1 20: ′ 1 و 40: ′   و  و  و  و

1 شروع كنيم، زمان بعدی چگونه به دست می آيد؟ 30: ′ اگر شمارش ٣٠ دقيقه، ٣٠ دقيقه را از ساعت 3 

الف) الگوی عددی آن را بنويسيد.

 1 30: ′   و  و  و 



فصل اوّل: عددنويسى و الگوها
17

ب) الگوهای عددی مربوط به زمان را ادامه دهيد. 

 40′′ ′′50 و 1′ و  ′ و ′′1 10: و  و   و 

 1 20 40: :′ ′′ 1 و 20 50: :′ ′′ 1 و 21: ′ 1 و 21 10: :′ ′′   و  و  و

1 تبديل شده است؟ توضيح دهيد.  21: ′ 1 چگونه به 20 50: :′ ′′ عدد بعد از 

8 را نشان می داد. آموزگار گفت: «٢ ساعت و ٥٠ دقيقه بعد به اردو خواهيم رفت.»  20: ′ ساعت كلاس 4 

دانش آموزان تلاش می كردند زمان اردو رفتن را به دست آورند. راه حلّ ٤ نفر از آنها را می بينيد.

 10′ ′40 و  ′50 را به صورت 10 و  20: ′ 8 می شود 20: ′ زهرا: من به صورت ذهنی حساب كردم. ٢ ساعت بعد از

.11 10: ′ 10 می شود ساعت ١١ و حالا  ١٠ دقيقه بعد از آن را در نظر می گيرم؛ يعنی 20: ′ ′40 بعد از  درنظر می گيرم. 

زهره: من از محور  استفاده می كنم.

8 20

2 50

1
′
′
′

+
11 10

٦٠ دقيقه ستاره:   8 20

2 50

10 70 11 10

′
′
′ ′

+
:

مريم:

راه حلّ هر كدام از دانش آموزان را توضيح دهيد. 

آيا شما راه حلّ ديگری برای اين مسئله داريد؟



دفتر رياضى پنجم ابتدايي
18

12 است. مدّت زمان بين اذان صبح  4: ′ 5 و زمان اذان ظهر 19: ′ در يك شهر در روز ١٣ آبان زمان  اذان صبح 5 

و اذان ظهر در اين روز چند ساعت و چند دقيقه است؟

 روش شما برای حلّ اين مسئله چيست؟ توضيح دهيد. 

صفحه ى 11 كتاب درسى

جمع و تفريق عددهای مركبّ زير را انجام دهيد.  1 

 
3 12 28

8 40 43

′ ′′

+ ′ ′′  
8 45

6 55

′

+ ′′  
6 50 49

4 2 29

′ ′′

− ′ ′′  
15 41 28

3 20 48

′ ′′

− ′ ′′  

در را  آن  دومی  و   1 59 35: :′ ′′ در را  آن  اولّی  دويدند.  را  مسافتی  دونده  دو  2 

2 طی كرد. كدام يك سريع تر دويده است؟ دونده ی سريع تر چه مدّت زودتر از  0 4: :′ ′′

دونده ی ديگر به خطّ پايان رسيده است؟

دانش آموزان جمع های زير را  انجام داده اند. راه حلّ نادرست را مشخّص كنيد. 3 

 
2 57 23

3 53 17

6 10 40

1
′ ′′

+ ′ ′′

′ ′′
  

2 57 23

3 53 17

6 50 40

1
′ ′′

+ ′ ′′

′ ′′
 

طاها صبح زود سوار سرويس مدرسه شد. ٣٥ دقيقه در سرويس بود. وقتی جلو مدرسه از سرويس پياده  4 

7 بود.  10: ′ شد، ساعت

طاها چه زمانی سوار سرويس شده بود؟ 
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6 صبح از فرودگاه مهرآباد تهران بلند شد. مدّت پرواز  10: ′ هواپيمايی ساعت 5 

1 بود. اين هواپيما چه زمانی در فرودگاه شهيد هاشمی نژاد  5: ′ تا مشهد مقدّس

مشهد به زمين نشست؟ 

صفحه ى 12 كتاب درسى

جرم يك هندوانه ٥ كيلوگرم و ٥٠٠ گرم است. جرم يك هندوانه ی ديگر ٤ كيلوگرم و ٧٠٠  1 

گرم است. جرم اين دو هندوانه روی  هم چقدر می شود؟
5 500

4 700

9 1200

+

گرم   كيلوگرم

١٢٠٠ گرم يعنی  كيلوگرم و  گرم           

مادر زهرا می خواهد برای او چادر و مقنعه بدوزد. اگر ٤ متر و ٨٠ سانتی متر پارچه برای چادر و ٥٠ سانتی متر  2 

برای مقنعه مورد نياز باشد، مادر زهرا چند متر پارچه بايد بخرد؟

 

صفحه ى 12 كتاب درسى

زهرا روز ٢٧ مهر ١٣٨٤ به دنيا آمد. ٨ سال و ٣ ماه و ٦ روز  1 

بعد، در مدرسه برای او و هم كلاسی هايش جشن تكليف گرفتند. زمان 

جشن تكليف زهرا را پيدا كنيد. 
1384 7 27

8 3 6

33

3

+

سالماهروز

دی
   

اين جمع چگونه انجام شده است؟ توضيح دهيد.  



دفتر رياضى پنجم ابتدايي
20

دو شبانه روز و ٨ ساعت بعد از ساعت ٩ بعدازظهر روز دوشنبه، چه ساعت از چه روزی است؟ 3 

حميد در سال ١٣٧٩ و حميده در سال ١٣٨٢ به دنيا آمده اند. كدام يك بزرگ تر است؟ چرا؟ سنّ هر  4 

كدام را پيدا كنيد. 

صفحه ى 14 كتاب درسى

محيط هركدام از شكل ها را به دست آوريد. طول هر ضلع مربعّ های كوچك مطابق شكل يك سانتی متر است.  1 

١

محيط هردو شكل را باهم مقايسه كنيد. 

با مربعّ هايی به ضلع ١ سانتی متر يك الگوی هندسی به صورت زير ساخته شده است. 2 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

در كشور ما فاصله ی دو خطّ راه آهن ١٤٣٥ ميلی متر است.  2 

اين فاصله يعنی  متر و  سانتی متر و  ميلی متر.

در مسئله های اين صفحه،  نمونه های ديگری از عددهای مركّب را مشاهده كرديد. مثال ديگری از عددهای مركبّ  3 

را پيدا كنيد و بنويسيد.

صفحه ى 13 كتاب درسى

در جدول زير، زمان رسيدن قطار به ايستگاه های متروی شهر تهران را می بينيد. زمان شروع حركت هر  1 

قطار، در جدول زير نوشته شده است. زمان رسيدن آنها به هر ايستگاه را مشخّص كنيد. 

ميردامادشهيد همّتمصلیّشهيد بهشتیشهيد مفتحايستگاه

زمان

10 21: ′

11 49: ′

12 55: ′

٧ دقيقه٤ دقيقه٥ دقيقه٣ دقيقه

15 در ايستگاه شهيد بهشتی سوار مترو شود، چه زمانی به ايستگاه ميرداماد می رسد؟ 48: ′ - اگر رضا ساعت

- با توجهّ به جدول بالا يك سؤال طرح كنيد و به آن پاسخ دهيد.

7 صبح شروع می شود. اگر يك زنگ 45: ′ زنگ اولّ مدرسه در ساعت 2 

′50 باشد، زنگ تفريح اولّ در چه ساعتی می خورد؟

اگر هر زنگ ٥٠ دقيقه و هر زنگ تفريح ١٠ دقيقه  باشد و در روز ٥ زنگ كلاس 

داشته باشيم، زمان تعطيل شدن مدرسه را پيدا كنيد. 
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دو شبانه روز و ٨ ساعت بعد از ساعت ٩ بعدازظهر روز دوشنبه، چه ساعت از چه روزی است؟ 3 

حميد در سال ١٣٧٩ و حميده در سال ١٣٨٢ به دنيا آمده اند. كدام يك بزرگ تر است؟ چرا؟ سنّ هر  4 

كدام را پيدا كنيد. 

صفحه ى 14 كتاب درسى ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀ا﹜﹍﹢﹨︀

محيط هركدام از شكل ها را به دست آوريد. طول هر ضلع مربعّ های كوچك مطابق شكل يك سانتی متر است.  1 

١

محيط هردو شكل را باهم مقايسه كنيد. 

با مربعّ هايی به ضلع ١ سانتی متر يك الگوی هندسی به صورت زير ساخته شده است. 2 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)
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الف) ابتدا جدول را كامل كنيد. 

شماره ی شكل٤٣٢١

محيط شكل٤

ب) با توجهّ به رابطه ای كه در اين الگو و جدول مشاهده می كنيد، محيط شكل دهم را به دست آوريد. 

پ) محيط يكی از شكل ها ٣٦ سانتی متر است. اين شكل چندمين شكل است؟ روش خود را توضيح دهيد.

ت) در الگوی شكل های زير، بين محيط و شماره ی شكل چه رابطه ی وجود دارد؟

شكل (1)شكل (2)شكل (3)

صفحه ى 15 كتاب درسى

الگوهای زير از چوب كبريت تشكيل شده اند. با  توجهّ به هركدام، جدول را كامل كنيد و به سؤال ها پاسخ دهيد.  1 

الف) 
شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

شماره ی شكل٥٤٣٢١

تعداد چوب كبريت ها

+3 + + +

×

شكل دهم از چند چوب كبريت تشكيل شده است؟
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آيا شكلی وجود دارد كه از ١٦ چوب كبريت تشكيل شده باشد؟ 

ب) 
شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

شماره ی شكل٧٦٥٤٣٢١

تعداد چوب كبريت ها
×

+ + ++6

آنها را  برای پيدا كردن تعداد چوب كبريت های شكل هفتم ٢ دانش آموز به ترتيب زير عمل كرده اند. راه  حلّ 

كامل كنيد و توضيح دهيد. 

١٢   و   ٦
+

 راه حلّ فاطمه:  و  و  و  و  و

7 6× =  راه حلّ سعیده: 

صفحه ى 15 كتاب درسى

الگوی زير چه تفاوتی با الگوی (ب) فعاّليت بالا دارد؟ برای پاسخ دادن به اين سؤال، ابتدا جدول را كامل كنيد.

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

شماره ی شكل٤٣٢١

تعداد چوب كبريت ها

+
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روش خود را برای يافتن تعداد چوب كبريت های شكل ششم توضيح دهيد. آيا با روش سعيده هم می توان جواب 

را به دست آورد؟

صفحه ى 16 كتاب درسى

شكل ها به همين ترتيب ادامه پيدا می كنند. شكل های بعدی را رسم كنيد و الگوی عددی آنها را ادامه دهيد.  1 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)شكل (5)

+2

١     ,   ٣   ,      ٦     ,   ,   

اگر شكل ها به همين ترتيب ادامه پيدا كنند، شكل بيستم، با ٢١٠ دايره درست می شود. شكل بيست و يكم با 

چند دايره درست می شود؟  

چرا؟ 

شكل ها به همين  ترتيب ادامه پيدا می كنند. شكل بعدی را رسم كنيد و الگوی عددی آن را ادامه دهيد.  2 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

١    ,    ٤   ,     ٩    ,   ,   ,   ,  
+3

 

اگر شكل ها به همين ترتيب ادامه پيدا  كنند، شكل دهم با چند دايره ساخته می شود؟ 

چرا؟ 
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صفحه ى 16 كتاب درسى

تعداد مثلثّ های كوچك و هم اندازه ی الگو را به دست آوريد و جدول زير را كامل كنيد.

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

شكل٤٣٢١

تعداد مثلثّ ها

صفحه ى 17 كتاب درسى

الگوی زير را ادامه دهيد.  1 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

در اين الگو، شكل دهم با چند مربعّ كوچك هم اندازه ساخته می شود؟ روش خود را توضيح دهيد. 

كدام شكل از ٣١ مربعّ كوچك هم اندازه تشكيل می شود؟
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الگوی شكل ها به همين ترتيب ادامه پيدا می كند. شكل چهارم با چند مربعّ ساخته می شود؟ چرا؟ 2 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)

الف) در الگوی عددی زير، عددهای بعدی را پيدا كنيد.  3 
٢ ,  ٥ ,  ١٠ ,  ١٧ ,   ,   

ب) با توجهّ به شكل های ١، ٢ و ٣، شكل چهارم اين الگو را رسم كنيد. 

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

پ) الگوی عددی قسمت (الف) را با تعداد مربعّ های كوچك در الگوی شكلی قسمت (ب) مقايسه كنيد.

شكل بعدی هر الگو را رسم كنيد.  4 

شكل (1) شكل (2) شكل (3) شكل (4)

صفحه ى 18 كتاب درسى﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏﹝︣ور ﹁︭﹏

می كند؟  تغييری  چه  آن  صدگان  و  دهگان  يكان،  رقم های  ارزش  می شود،  ضرب   ١٠٠ در  عددی  وقتی  1 

توضيح دهيد. 
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60000 20÷ = تقسيم روبه رو چگونه محاسبه می شود؟ توضيح دهيد.  2 

تفريق روبه رو چگونه انجام می شود؟ توضيح دهيد. 3 

 

جمع روبه رو چگونه انجام شده است؟ توضيح دهيد.  4 

 
4 40

2 50

7 30

′

+ ′

′
 

صفحه ى 18 و 19 كتاب درسى

200 تنُ كاغذ توليد می شود. پس از ٥ سال چند تنُ كاغذ توليد  000, در كارخانه ی توليد كاغذ، هر سال  1 

می شود؟ اگر برای توليد هر كيلوگرم كاغذ ٣ كيلوگرم چوب لازم باشد، حساب كنيد اين كارخانه طیّ اين ٥ 

سال چند كيلوگرم چوب مصرف كرده است؟ (زير مسئله های لازم برای حلّ مسئله را در نظر بگيريد.)

7 صبح شنبه باشد، ٨ ساعت و ٥٠ دقيقه ی قبل چه زمانی و چه روزی بوده است؟ 24: ′ اگر ساعت 2 

در يك گونی برنج ٢٠ كيلوگرمی به طور تقريبی  چند دانه برنج وجود دارد؟ حساب كنيد.  3 

در ١٠ گرم ٥٠ دانه برنج 

در ١٠٠٠ گرم (يك كيلوگرم) 

−  ٢٥٠ ميليون
١ميليارد
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در الگوی زير اگر شكل ها به همين ترتيب ادامه پيدا كنند، شكل چهارم چگونه است؟ آن را رسم كنيد.  4 

شكل دهم با چند چوب كبريت  ساخته می شود؟ چرا؟

شكل (1)شكل (2)شكل (3)شكل (4)

16 غروب و  20: ′ در شب يلدا در شهر مقدّس مشهد، خورشيد در ساعت 5 

6 روز بعد طلوع می كند. اين شب،  در مشهد چند ساعت و چند  39: ′ در ساعت

دقيقه است؟ 

بار می تپد. در يك سال به طور تقريبی چندبار  قلب يك انسان بزرگسال به طور معمول در هر دقيقه ٧٠  6 

می تپد؟ برای حل كردن اين مسئله، بايد زيرمسئله های آن را بسازيد:

تعداد تپش قلب در يك ساعت: 

تعداد تپش قلب در يك شبانه روز (٢٤ ساعت): 

تعداد تپش قلب در يك سال (٣٦٥ روز): 

پاسخ هر عبارت را با روش موردنظر خود پيدا كنيد. 7 

١٢تا ١٠ هزار يعنی: 

١٠٠تا ١٠ هزار يعنی: 

٢٣تا ١٠٠ هزار يعنی: 

١٥تا ١٠ ميليون يعنی:  
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صفحه ى 22 و 23 كتاب درسى ︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋︡︝︀ی ︋︤رگ ︑︣ از وا﹨︧︣﹋

2 را روی محور زير نشان دهيد.  2
3 2 و  1

3 ،123 الف) عددهای مخلوط

33 را نوشت. به جای  0 و به جای عدد ١ كسر
3 بالا به جای عدد صفر می توان كسر ب) می دانيد كه در محور 

123 چه كسرهايی را می توان نوشت؟ از محور اعداد زير و كسرهای داده شده كمك  1 و 1
3 عددهای مخلوط

بگيريد.
1 2 3

1

3

2

3

0

3

3

3

4

3

5

3

6

3

9

3

بقيهّ ی نقاط نشان داده شده در محور بالا چه كسرهايی را نشان می دهند؟ 

با توجهّ به محورهای بالا، هريك از تساوی های زير را كامل كنيد. 

1 1
3

=  2 1
3

=  123 =  2 2
3

=  

پ) با توجهّ به واحد مشخّص شده، مانند نمونه  عدد (كسر) هر شكل را بنويسيد.

ت) با توجهّ به شكل های بالا جاهای خالی را پر كنيد.

. 1
3 1 همان كسر  است، يعنی ٤تا 1

3 عدد مخلوط

123 همان كسر  است، يعنی ٥تا  . عدد مخلوط
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5 است پيدا می كنيم؟ توضيح دهيد. 2
3 ث) چگونه به كمك شكل زير، كسری را كه برابر عدد مخلوط

 

با توجهّ به فعاّليت قبل، برای تبديل يك عدد مخلوط به كسر، لازم نيست حتماً شكل بكشيم؛ مثلاً برای تبديل 

23 به كسر، روش زير را به كار می بريم.
4 عدد مخلوط

2
23

34

4 8

8 11
23
4

11
4

× =

+ =
=

 

كسری كه صورت آن بزرگ تر از مخرجش باشد، كسر بزرگ تر از واحد ناميده می شود. 

10 همگی بزرگ تر از واحدند.
5

و 9
5 ، 53 ، 114 كسرهای

صفحه ى 23 كتاب درسى

هريك از عدد های مخلوط زير را به صورت يك كسر بنويسيد. 1 

5 1
2

=  22
9

=  1 14 =  

63
5

=  8 1
4

=   

مانند نمونه، هر عدد مخلوط را به كسر مساوی آن وصل كنيد. 2 

13
5

3 1
3

2 2
5

3 1
5

2 2
3

16
5

8
5

10
3

8
3

12
5

5 3 15

15 2 17
5 2
3

17
3

× =

+ =
=

1 داريم.
3

يعنی ١٧تا 
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با پر كردن جاهای خالی،كسر های بزرگ تر از واحد بنويسيد. 3 

3 7
6

2 5
, , , , ,  

شكل ها يا نقاط را به عدد مخلوط مناسب آنها وصل كنيد. عددهای مخلوط را هم به كسر تبديل كنيد. 4 

2 1
2

=

23
4

=

2 2
5

=

3 1
5

=

صفحه ى 24 كتاب درسى

سفره  در  و  می كند  تقسيم  مساوی  قسمت   ٤ به  را  تافتون  نان  هر  احمد 

می گذارد. اگر او و خانواده اش برای صبحانه ٩ قسمت نان خورده باشند، 

چند نان كامل و چه كسری از يك نان مصرف شده است؟

دوستان احمد به روش خود پاسخ اين سؤال را به دست آوردند. هر كدام از 

اين روش ها را توضيح دهيد و اگر لازم است، آنها را كامل كنيد.

روش آرش: با رسم شكل و تقسيم يك نان به چهار قسمت مساوی، می توامي جواب را به دست آورم.

بنابراين  نان كامل و نان مصرف 

 2 شده است كه می توان آن را با عدد مخلوط

نمايش داد.


